

SUSCRICION

en la capital... 4'50 pias. trimestre... 15 id. semestre... 35 id. trimestre... 7'50 id. trimestre...

LA LUCHA

ANUNCIOS... en la primera pag. 1 pta. linea... En la segunda, 75 cents... En la tercera, 50 cents... En la cuarta, 25 cents...

AÑO XXXI

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 15 de marzo de 1901

NUMEROS SUELTOS 25 cents.

N.º 7.309

ROMERO ROBLEDO

Accediendo á los deseos que nos han manifestado muchos amigos y suscritores, damos comienzo hoy á la publicación del último discurso pronunciado por el ilustre hombre público con cuyos apellidos encabezamos estas líneas, el cual dice así:

He procurado siempre, con los hechos más que con las palabras, demostrar mi amor á la publicidad, que es la mayor garantía de la libertad política. Por eso os he citado aquí esta noche, para haceros conocer mi intervención en la pasada crisis y llevaros á que fijemos nuestra actitud en el presente y ante el porvenir.

En un país donde la emisión del sufragio estuviera garantida, no se explicaría en este momento el silencio de los hombres políticos y de gran parte de la prensa. Y es que hay un interés que afecta á todos, hombres y partidos, de no desagradar á los poseedores del poder cuando está anunciada una lucha electoral. Si el sufragio fuese una verdad, esta sería la ocasión de que todos los políticos hablasen y expusiesen su modo de sentir, de apreciar y de resolver las cuestiones que afectan al interés público, para que el país los juzgase y pudiese á conciencia preferir á los que fuesen acreedores á su confianza. Pero como desgraciadamente las representaciones en Cortes se adjudican á los hombres y partidos en el Ministerio de la Gobernación, como allí es donde se reparte la copa electoral, todo el mundo calla, para ver si puede en silencio llenar su escudilla y llevarse su ración.

Ejemplo reciente de esto es lo que ha sucedido hoy, que se ha reunido el partido que acaba de dejar el poder, bajo la presi-

dencia de su jefe, y no han tenido nada que decir ni que comunicarse. Y es que tiense por hábil táctica el silencio, para encubrir la vergüenza de la petición de los favores electorales al Gobierno constituido.

Desearía yo también, en esta noche, hablar de mi intervención en la crisis, justificada por mi representación política y parlamentaria; porque, careciendo en la prensa de órgano autorizado de nuestras ideas, se ha dado rienda suelta á la inventiva y me importa esclarecer mis actos.

El egoísmo de los partidos les lleva á calificar con ofensa los actos más lícitos. Así, se habla de una conjura, que no ha existido, para determinar la conformidad de apreciación y de crítica que, respecto á la política de los partidos del turno, existe entre distintas agrupaciones políticas que, de antiguo y públicamente, vienen coincidiendo en la censura y en la creencia de lo faneitos que han sido para el bien público los partidos gobernantes.

Todos recordáis la causa que motivó la caída del último Ministerio; en nuestra memoria está presente la agitación que se apoderó del espíritu público desde antes de la boda de la princesa de Asturias, hasta que ésta se realizó, obligando en aquel día á la declaración del estado de guerra. Aquella situación se produjo contra la tendencia clerical y reaccionaria que se creyó dominante y las protestas fueron á la calle desde la impresión causada por la representación de un drama que ha obtenido grandes y merecidos aplausos.

El Gobierno, á la sazón existente, realizado aquel acontecimiento importante para la Patria y para la Real familia, se creyó obligado á presentar á la Reina la dimisión de su cargo.

Fui yo, entre otros hombres públicos, por la representación parlamentaria que

todavía ostento, llamado á consulta por la Reina Regente. Allí hablé como en todas partes, con la sinceridad á que constantemente rindo culto y que constituye para mí una verdadera religión, porque yo digo en el palacio de los Reyes lo que digo á la opinión de mi país, y digo á la opinión de mi país lo que manifiesto en el alcázar de los monarcas. (Muy bien).

Hice yo presente, con respeto, pero con franqueza y con verdad, lo que viene siendo objeto de mis más profundos y patrióticos sentimientos; es á saber: que la existencia de dos partidos cerrados únicos, exclusivamente llamados al disfrute del poder, había secado la fuente de la prosperidad pública, era el origen de nuestra vergüenza y de nuestra ruina y afectaba, amenazaba y desmedraba el vigor de la monarquía constitucional.

Mantuve y mantengo que, si se sigue por este camino, las instituciones fundamentales, bloqueadas por el egoísmo y por los miserables intereses de los partidos, quedarían aisladas del país, sin comunicación con la opinión pública y amenazadas de grandes peligros en las contiendas de la opinión imparcial y recta tiene que emprender contra las oligarquías que quieren restablecer el exclusivismo y el monopolio en el ejercicio del mando. (Aplausos.)

Debo decir en honor á la verdad, porque yo jamás faltaré á ella á sabiendas, para halagar ningún género de sentimiento, que estas ideas mías, en las que coincidieron los jefes de otras agrupaciones políticas, tuvieron sincera acogida en el ánimo de la reina regente, y que, en su consecuencia, por primera vez se intentó romper el turno y hubo un momento en que estuvo entregado á la buena fé de los hombres públicos y de esas agrupaciones políticas el haber salido de la rigurosa alternativa en el mando de dos partidos, de dos mal llamados partidos, porque mejor

podiera decirse de dos hombres.

Este acto, en mi juicio, de imparcialidad, es merecedor de aprobación y aplauso, y no soy yo hombre que jamás haya de regatearlo ni de ocultarlo cuando en justicia corresponda, en ninguna situación de mi vida.

Pero el intento, por plausible que fuera, se estrelló ante los egoísmos de los partidos y ante las barreras que éstos levantaron.

De aquí que yo tenga hoy el triste sentimiento, aparte mis sentimientos personales, de que, asistiendo á un enfermo grave, gravísimo, acaso no hemos hecho más que mudarle las sábanas y que la enfermedad sigue con toda su gravedad y con todos sus peligros. (Aplausos.)

Antes de seguir adelante, yo, que no tengo en la prensa órgano alguno que me represente, he de hacer en esta ocasión solemne y pública una protesta contra ciertos periódicos que, llevados por el afán de dar novedad á sus noticias, no vacilan en quebrantar los respetos más sagrados y más dignos de consideración.

Soy yo un hombre político como muchos otros; pero por privilegio que no me explico estoy colocado en una situación excepcional, porque frecuentemente se pretende dar á mis actos cierta significación en daño mio. Así, teniendo yo los medios que están al alcance de todos, relaciones en todas partes, amistades como todos tenemos, en la generalidad de los casos, se ha pretendido (y digo se ha pretendido, porque la cosa excede á cuanto cabe imaginar), no solamente violar lo que pudiera ser un secreto, sino fingir lo que no existe.

Algunos llevaron la audacia, en el deseo de novedad, al extremo de fingir, escribir y publicar una carta que á mi nadie me ha dirigido.

Copiar furtivamente la carta que á otro

da y no ó impari esta esce partide; y lo que nlo una mia. ¡Qu Coe muc llamo Ch Y mian sionero, al otro d Ostras ga.—Tru Postres. Sopa de casa.—Le luza rozas Postres. Calan dos los cal ta de la ti se frien en y en sus tel dimentarlo lucia, que verdadera t Longu tres lenguao echa en me vez rebozade resista al fr el cual se d misando cuida



pertenece y publicarla sería un abuso de confianza; pero inventar una que nadie ha recibido, ¿qué nombre merece? Pues hasta á esas pruebas estoy yo sometido, no sé por qué privilegio.

Volviendo á mi tema anterior, veamos lo que ha sucedido. El resultado de la pasada crisis me autoriza para hacer algunas afirmaciones incontrovertibles que tienen la irrefutable verdad de la luz del medio día. Por lo pronto, nos encontramos con que los hechos han dado por resultado el derrocar una política que tiene á su cargo la responsabilidad de haber desatado grandes corrientes reaccionarias: el clericalismo; la suspensión de garantías; el confiar á la fuerza pública la paz material, ya que la paz moral era imposible de restablecer por los autores responsables del régimen económico que suscitó las protestas de todas las clases, de la Unión Nacional en ellas representada, de los contribuyentes en general. Todo eso ha venido abajo. Por lo pronto, hay una gran ventaja obtenida. Ha existido el conato generoso, aunque frustrado, de escudir la tutela del turno automático de los partidos que, como ha dicho en alguna ocasión, es un solo partido dividido en dos tandas para disfrutar el poder.

Nos hemos encontrado al fin con un Gobierno nuevo, que no tiene compromisos que le obliguen á mantener la obra económica funesta que suscitó protestas del país; con un Gobierno que se llama liberal. El nombre, siquiera, debe obligarle algo. Ese partido no ha hecho en parte alguna manifestación concreta de sus propósitos; no ha escrito su programa, creyendo que le bastaba con flamear la bandera de la libertad política. Algo, repito, debe obligarle el nombre. Hombres de este partido han dicho, en conversaciones privadas, que habian hecho suyo algo, parte, mucho ó poco, no sé cuanto del programa de la Unión Nacional; ellos han dicho, en conversaciones privadas, porque en actos públicos han rehuido hacer declaraciones, que en nombre de la libertad vendrían á atajar los desafueros del clericalismo; ellos han manifestado que venian á restablecer las libertades públicas. Algo hay que dejar á la expectación.

Por mi parte, acudo al ensayo lleno de desconfianza, por no decir lleno de incredulidad, porque hay un hecho de todos conocido sobre el cual conviene llamar la atención; que es de una gravedad extraordinaria, que constituye el pregón desde las alturas, de que vamos á continuar viviendo como hemos vivido hasta aquí, de que no hay esperanza de remedio ni de redención, y es lo sucedido con las elecciones de diputados provinciales; antes de jurar el actual Gobierno, el Comité central de ese partido, presidido por el que hoy es alcalde de Madrid, consignaba una protesta y proclamaba el retraimiento; pero recibe el poder, juran los ministros, á las cuarenta y ocho horas habian de verificarse las elecciones, no se suspenden, se realizan, y se produce en el fondo de las urnas el gran fenómeno de que en aquellas elecciones preparadas por la Unión conservadora y para la Unión conservadora, contra las cuales previamente se habia protestado; en veinticuatro horas, con la celeridad del relámpago, sin que nadie se lo pueda explicar, sale de las urnas victoriosa y triunfante la candidatura liberal.

¿Qué ejemplo es este que se da al país? ¿Qué autoridad podrá tener un Gobierno que tal hace? Cuando se empieza violando la propia palabra, el compromiso públicamente contraído, el respeto debido á la verdad, á la sinceridad y á la ley, cuando así se empieza, ¿cómo se acabará? Casi casi ha estado el Gobierno vacilante y desde luego ha estado perezoso en levantar la suspensión de garantías; pero al fin llegó á ello y ya estamos en la normalidad. ¡Dios quiera que sea para mucho tiempo! ¡Ojalá no sea solo un pequeño eclipse y que permanezcamos en posesión de nuestros derechos!

Pero ha llegado el Gobierno liberal, ese Gobierno del cual esperamos, aunque yo espero con recelo, con desconfianza y por respeto, por no anticipar juicios, porque no se crea que pongo la vehemencia de mi carácter en mis manifestaciones, no digo que espero con incredulidad; ha llegado y vamos á esperar sus actos; pero mientras tanto el primer hecho es el siguiente. Van parados varios días, el país asiste el reparto del botín, en todas partes se habla de quienes serán los gobernadores, los direc-

tores, los que recibirán éstos ó aquéllos cargos; en ninguna parte se habla de la satisfacción á las necesidades públicas. (*Muy bien muy bien*).

(*Se concluirá*)

## DE TODAS PARTES

En una conferencia celebrada no hace mucho entre Guillermo II y Mr. Rathenau, director del granalmacén de electricidad de Berlin, el último ha predicho que la electricidad reemplazará en breve al vapor para el transporte de viajeros.

Dentro de poco tiempo se establecerán dos trenes expresos en la línea militar de Berlin Zossen, construidos, uno por el Allgemeine Electricitäts Gesellschaft, y el otro por Siemens, los que marcharán con una velocidad de 200 á 250 kilómetros por hora.

Si este ensayo es coronado por el éxito, Berlin quedará unido con las capitales de los estados confederados por dos trenes rápidos del mismo género, que verificarán el recorrido sin detenerse. Podrá irse de Berlin á Hamburgo en menos de una hora.

Actualmente la vuelta al mundo que hizo en otro tiempo Magallanes en tres años, puede hacerse en cincuenta días. De Vladivostok á Anoman, día y medio; de Anoman á Yokohama, un; de Yokohama á Vancouver diez días y medio; de Vancouver á Bookville y de este punto á Nueva York cuatro; de Nueva York á Londres, seis y medio. Total, cincuenta días para un trayecto de 33.327 kilómetros.

Según Mr. Rathenau, la velocidad del ferrocarril Transiberiano aumentará en 30 kilómetros por unidad de tiempo, sin contar las detenciones y paquebots en 25 millas, de modo que se viajará nueve días por tierra y trece por mar, ó sean en total veintidos días que se tardará en dar la vuelta al mundo.

## REVISTA PARISIENSE

Dudas de una comisión.—Cuestión de plancha.—Historia de Historia.—Presa de guerra.

La vida tiene exigencias horribles y la historia epigramas sangrientos.

En estos momentos se afana una comisión por reunir y organizar todas las obras del pintor y dibujante Daunier para con ellas presentar una exposición donde se pueda ver tanto su imaginación poderosa como su intención satírica y mordaz.

Su obra, desde 1834 á 1877 es fecunda no solo en cuadros notables si no además en dibujos, muchos de ellos reproducidos en litografías, donde está representada la

historia de Francia, con toda la vergonzosa verdad de aquellos tiempos azarosos y de amargos desastres.

Y la comisión, llena de dudas, no sabe si descontar todas las obras de Daunier que recuerden cosas tristes, en cuyo caso quedará la exposición muy reducida, ó presentar lienzos y dibujos de todas clases, porque en este caso se van á ver cosas molestas para la Francia de hoy, y aun todo para los propios republicanos que ahora le querían honrar.

Ben es cierto que al carácter burlesco de Daunier le tendrían sin cuidado estos lienzos póstumos, como en la actualidad le deba de tener los elogios á su obituario del día el marmista Bondio.

Lo que á éste le hizo que estos días hablara de él el gran público, fué una cuestión de plancha.

Una planchadora tenía dos clientes, uno rico y otro pobre. Este, que era el pintor Bondio, le debía cuarenta francos de planchado y en la imposibilidad de dárselos en pasta le entregó una marina. La planchadora corrió á casa del parroquiano rico para cambiar aquella tela por moneda corriente. Mr. Bériot que además de parroquiano rico es gran coleccionador de cuadros, admirador de Bondio y «su amante de corazón», le entregó á la planchadora dos luises y se quedó con la marina de su protegido y admirado. Y ahora resulta que el fiántropo á la moderna no ha perdido su dinero, porque por aquella marina le ofrecen ahora 10.000 francos.

Con estas historietas *pour rire* es un incidente ocurrido en la aduana austriaca. El célebre coche de campaña de Napoleón I donde se reunieron los aliados después de la batalla de Waterloo y que como botín de guerra fué entregado al general Butcher que mandaba las fuerzas prusianas, pertenece hoy á su descendiente el conde Butcher.

Uno de los pasados días envió éste el preciado acuerdo histórico con destino á su castillo de Randan, en Bohemia, pero al cruzar la frontera austriaca por Tergan, los empleados de Aduana que no entendían de historias, dijeron que ó pagaba el canon establecido ó no pasaba de allí. La célebre carroza, por cuya recuperación da-



Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas		Entradas	
Para Madrid y Barna.	6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona..	9 y 17:35
Id. Francia..	8:30 y 17	» Francia..	7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11		Puigcerdá, Ripoll, Olot..	5
Id. S. F. de Guixols..	8:30 y 17	S. Feliu de Guixols..	7 y 14:50
Las Planas, Olot, S. Juan	8:30	Las Planas, Olot, S. Juan	14

**El Jarabe Pagliano**

INVENTADO EN 1838

por el Prof. GIROLAMO PAGLIANO, fundador de la casa, vía Pandolfini, 18.— FLORENCIA.

Es el mejor DEPURATIVO Y REFRESCOANTE DE LA SANGRE. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño.

Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

Rechazar las falsificaciones

Todos los productos de nuestra casa deben llevar la Marca de Fábrica Registrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de

Girolamo Pagliano

Unicos agent's en España: J. URIACH Y C.ª—BARCELONA.

**Academia de Derecho**

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp áross t y encargades que es eriben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano

Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Im-  
prenta de este diario.

**ESQUELAS MORTUORIAS**

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

**IMPRESIONES**

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

**INHALADOR "SOMMA"**

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para alajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse á dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El INHALADOR «SOMMA», consigue este resultado llenando una necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas y allí destruyen todos los micro-organismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, asma, catarros crónicos, enfisemas pulmonares, hiperemias, anginas, astringitis simples, granulomas, úlcerosas, diftericas, etc., etc. Al INHALADOR «SOMMA» acompaña un antiseptico de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene á prestar á la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Gayoso, Arenal, 2 y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

**HERNIAS (QUEBRADURAS)**

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELECTRICO Busacca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz; reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso curar la hernia y curarla radicalmente. Esto ha venido á conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELECTRICO. El aparato, además de ser contentivo, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las mergas orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la hernia da vigor á los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el anillo dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTO-ELECTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1. MADRID.

**FUERZA MOTRIZ**

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y metros á gas pobre.

**M. Taylor y C.ª de París**  
(Prvilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

**LA LUCHA**

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION:**

En la Capital.	4.50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	»
Extranjero.	7.50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.